

La Voz de la Provincia

AÑO II

DIARIO CONSERVADOR

NÚM. 366

SUSCRIPCIÓN

HUESCA: Un mes, UNA PESETA
FUERA: Pagando en la Administración, 3'50
trimestre.—Pagando en el domicilio del sus-
criptor, 1'25 al mes.

HUESCA.—Sábado 10 de Abril de 1897

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Porches de Vega Armijo, número 3, entresuelo

ANUNCIOS

De columna: DIEZ cts. de peseta línea.
Especiales, de temporada y comunicados, á
precio convencional.

No se devuelven originales

Sección Religiosa

SANTOS DE HOY.—Santos Daniel, Ezequiel y
Tesiote.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos León, Isaac,
Felipe y Antipas.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Ca-
tedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve.
En el convento de San Miguel á las seis y
cuarto de la mañana misa rezada.

La Hora Santa en San Vicente el Real de
seis á siete de la tarde.

Oficial

Gaceta

La de ayer contiene, entre otras, las siguientes
disposiciones:

Hacienda.—Real decreto, fecha 30 de Mar-
zo, concediendo un suplemento de crédito de
33.365 pesetas al capítulo 18, art. 1.º (Correos),
para pago de indemnizaciones por pérdida de
certificados y objetos asegurados (ministerio
de la Gobernación).

Otro, de igual fecha, concediendo un cré-
dito extraordinario de 10.000 pesetas á la se-
cción primera (Presidencia del Consejo de mi-
nistros), para atender á los gastos que origi-
na al Consejo de Estado la revisión de los ex-
pedientes de quintas.

Gobernación.—Real orden, fecha 31 de Mar-
zo, nombrando vocales de la Junta de propa-
ganda y organización á los señores siguientes:
D. José Jimeno Agius, jefe superior de admi-
nistración; D. Pedro Díez González, vicepre-
sidente de la Diputación provincial de Madrid;
D. José Madrid Moreno, jefe del Gabinete Mi-
crográfico municipal; D. José Barber y Ríos,
médico de la Armada; D. Fernando Calatrave-
ño, médico; don Ricardo Revenga, de la Di-
rección del Instituto Geográfico y Estadístico;
D. Enrique Salcedo, médico, y á los señores
directores y secretarios de las Compañías de
ferrocarriles del Norte; de Madrid, Zaragoza
y Alicante; de Tarragona, Barcelona y Fran-
cia; de Madrid, Cáceres y Portugal, y los an-
daluces.

Otra, de igual fecha, nombrando secre-
tarios adjuntos de dicha Junta á los señores
don Joaquín María Aleixandre; D. José Fran-
co Rodríguez, D. Juan Ramón Gómez Pamo,
D. Juan Veranes, D. Enrique Salcedo, D. Ri-
cardo Revenga, D. José Barber y Ríos y don
Fernando Calatraveño, y concediendo el tí-
tulo de secretarios adjuntos á los vicesecreta-
rios de las cuatro secciones en que se divide
la mencionada Junta don José Grinda y For-
ner, D. Nicasio Mariscal, D. Ramón Serret y
D. Tomás del Valle.

Otra, de igual fecha, disponiendo que el
novo Congreso Internacional de Higiene y
Demografía se celebre en Madrid en los días
del 10 al 17 de Abril de 1898.

Fomento.—Real orden, fecha 31 de Marzo,
nombrando catedrático de Psicología, Lógica
y Filosofía Moral del Instituto de Granada á
D. Joaquín María de los Reyes y García Ro-
mero

Oposicionistas de oficio

(De La Epoca.)

Ya es sabido: ¿tratase de que sal-
gan de los puertos de la Península
refuerzos para el ejército de Cuba?
Pues aparecen y se disuelven parti-
ditas anónimas en las provincias del
Este ó del Centro. ¿Cunde y se hace
general la opinión de que la guerra
está para terminar en Filipinas, de
que se ha ganado mucho terreno para
la pacificación en la grande Antilla?
Pues al momento los diarios que han
convertido en oficio y en arte la opo-
sición, publican telegramas de Cayo
Hueso dando noticias de derrotas de
nuestras tropas, de actos humillan-
tes, de nuevos y extraordinarios pe-
ligros.

Impórtales tanto más conservar
vivo el fuego oposicionista, cuanto
que el país se entrega sin reserva al
júbilo de ver gloriosamente conluda
la campaña de Cavite y multiplica las
demostraciones de gratitud al ejército
á sus generales y á cuantos han con-
tribuido á aquel resultado.

El oposicionista de oficio no com-
prende que se pueda rendir tributo á
la verdad cuando es propicia á la ges-
tión del Gobierno. Por esa razón, á
los diarios inventores de *infundios* y
propaladores de telegramas de Cayo
Hueso han parecido muy mal las de-
claraciones hechas en Granada por el
Sr. Moret, quien exento del penoso
deber del pesimismo periodístico, ha
reconocido que la guerra en Filipinas
está casi concluida, y lo estará del todo
antes que el general Polavieja se em-
barque para regresar á la Península;
añadiendo (según telegrama que
publica *El Imparcial*) que opina tam-
bién que la paz en Cuba está próxima
pues el mismo corresponsal del *He-
rald* de Nueva York afirma hallarse
vencida la insurrección, y que ese re-
sultado débese en parte á la afortu-
nada acción diplomática de nuestro
Gobierno, que ha determinado un
cambio completo en la actitud del fe-
deral.

Tal es la verdad, y por eso no ha
dado juego la invención de nuestros
oposicionistas de oficio del desem-
barco de Julio Sanguily en las
costas cubanas, seguido de una fa-
lanje de jóvenes abonados á la *acera
del Louvre*, resultado, por el contra-
rio, que aquél se halla detenido y pro-
cesado con otro compañero por la
autoridad federal.

Al hecho positivo de una conducta
firme y respetuosa de las leyes de
neutralidad por parte del Gobierno
americano, los *jingoes* de la prensa
española oponen las declamaciones
de unos cuantos senadores, como
Morgan y Allen, en lucha con el
nuevo presidente, como lo estuvieron
con su predecesor; pero sin eco en la
opinión, combatidos por aquella
prensa con igual rudeza que ellos em-
plean, y sin la menor acción sobre los
actos del poder. *Vox clamantis inde-
seerto*, á la que los *jingoes* de España
atribuyen poco menos que infalible
autoridad.

No obstante que no ha habido una
sola vez, desde que, en el caso del
Alliance, pedía ya la declaración de
guerra á los Estados Unidos, que no
se haya equivocado de medio á me-
dio, y aun de entero á entero el *He-
raldo de Madrid* en los juicios que
emitió sobre la política y los asuntos
de aquel Estado, todavía repite ano-
che que siempre las noticias pesimis-
tas que sus corresponsales le comuni-
can de allí y de Cuba son confirma-
das. Sus lectores, y el público en ge-

neral, saben muy bien que sucede
todo lo contrario.

Tampoco ignoran que las falsas no-
ticias comunicadas de *Key West* á
aquel diario, y los juicios pesimistas
que el mismo y otros tocados de igual
enfermedad emiten sobre el estado de
la guerra en Cuba, son cuidadosa-
mente recogidos y reproducidos por
el órgano filibustero *The Sun*, como
acaba de advertirlo piadosamente *Las
Novedades* de Nueva York.

Si de Filipinas se trata, nuestros
oposicionistas de oficio ven las cosas
más negras que en la misma Cuba. *El
Correo Español*, puesto á desbarrar,
escribe «que la guerra empieza ahora
en aquellos dominios,» y el *Heraldo*,
para no quedarse atrás, anuncia que
renacerá de sus cenizas, que le suce-
derá lo que al animalculo descubierto
por Charles Nodier, que, pereciendo
diez veces en una atmósfera seca, diez
veces resucitaba en cuanto una gota
de agua llegaba á caer en la arena en
que vivía. «Con las lluvias, dice el
Heraldo, la insurrección tagala revi-
virá y durará otro año.»

Tranquilícese el público: el artícu-
lista del *Heraldo* desconoce por com-
pleto las Filipinas; basta leer lo que
escribe para comprenderlo así, y sus
profecías siniestras resultarán tan fal-
sas como todas las que el mismo dia-
rio ha hecho.

Lo que constituye *un colmo* en ma-
teria de abusos es el que el propio
diario, *El Tiempo* y otros oposicio-
nistas de oficio hacen del nombre, por
todo extremo respetable, del victo-
rioso general en jefe del ejército de
Filipinas. No pueden hacer más para
acreditar la sospecha de que inspiran
contra dicho general, de que tratan
de restarle gloria y de suscitarle ani-
madversiones y enemigos. Cree la
nación, poniéndose en lo justo, que
debe en gran parte al talento militar
y al patriotismo del general Polavieja
la terminación de la difícil campaña
de Cavite, y aquellos diarios ponen
empeño en persuadirla de que esa
campaña es una victoria á medias,
una cosa incompleta é insubsistente.
¿Qué más podría discurrir un apasio-
nado enemigo de un general realmente
benemérito de la patria?

Han llegado tales detractores con
capa de panegiristas hasta prescindir
del texto de la ley por la que se rige
la Orden militar de San Fernando,
para sostener que ninguna recompen-
sa ha otorgado el Gobierno al general
Polavieja al proponerle para la gran
cruz, ó sea de quinta clase, con cua-
renta mil reales de pensión transmi-
sibles, siendo así que precisamente
esta distinción se otorga á los genera-
les en jefe por iniciativa del Gobierno.

Tampoco estuvieron más afortuna-
dos al comentar la interinidad del ge-
neral Lachambre en el mando supe-

rior de las islas; hecho previsto por el
Gobierno partiendo de comunicación
del propio general Polavieja, y deci-
dido del modo más propio para el
mismo, como era natural y como el
primero lo hace siempre.

Al paso que van en sus pesimismo
y en sus invenciones nuestros opo-
sicionistas de oficio, esperamos verles
prohijando y explanando cualquier
día la frase célebre de su predecesor
y su modelo el doceañista Romero Al-
puente: «Que la guerra civil es una
bendición del cielo.»

Por lo menos, no son aquéllos los
que cooperan á que termine las ac-
tuales.

Carta de Madrid

9 de Abril de 1897.

En los círculos políticos se empieza á
notar la ausencia de los que se marchan
á pasar fuera la Santa Semana. En esta
tarde la animada concurrencia se en-
cuentra en las casas, que son muchas,
donde se celebran los días de las Lolás,
entre las cuales las hay muy hermosas
y que tienen ricas habitaciones llenas de
flores, dulces y otros presentes, con que
han sido obsequiadas.

Fuera de esto, el día no da de sí nada
nuevo que comentar. Los telegramas de
Filipinas dicen poco, pero no preocupa
la insurrección porque ya los tagalos han
sido echados de todos los sitios fortifica-
dos que tenían, y ahora los pocos que
quedan en armas, vagan por los campos
divididos en pequeñas partidas, huyendo
de la persecución de las tropas. Ahora lo
que aparece en primer término en el Ar-
chipiélago, es el problema de gobernar
en paz al país con verdadero acierto y
eficacia para conseguir el desarrollo de
la riqueza y el bienestar general.

De Cuba estamos como estábamos. Aun
cuando oficialmente se hallan pacifica-
das las provincias occidentales, los en-
cuentros continúan, y según vemos en
un telegrama dirigido á *El Imparcial*, al
entregar los insurrectos un prisionero,
un cabo en el camino de Caimán (Haba-
na) al regimiento de Pizarro, el cabecilla
Alberto Rodríguez se presentó al frente
de mil hombres formados en escuadrones.
Ese mismo telegrama dice que aumentan
las partidas en Pinar y la Habana, y que
en las Villas y Matanzas hay calma rela-
tiva. El despacho concluye diciendo que
allí se ignoran los fundamentos que ten-
gan los rumores acerca de negociaciones
entabladas para la paz.

Y sin embargo, siguen siendo optimis-
tas las impresiones que se recogen en los
centros oficiales. Verdad que es evidente
que los insurrectos se hallan muy que-
brantados, y que en los Estados Unidos
no hallan ya el apoyo que antes. Julio
Sanguily ha sido detenido en Jacksonville
y procesado por favorecer expedicio-
nes filibusteras. En Washington se ase-
gura que el cabecilla Rius Rivera no será
fusilado.

De asuntos económicos diré que crece
la oposición á los proyectos del ministro
de Hacienda respecto al impuesto de con-
sumos. Acerca de otros que confecciona
de acuerdo con el presidente del Consejo,
nada concreto se trasluce.

El problema electoral no ofrece dificul-
tades, porque retraído el partido republi-

cano, la lucha se reduce á los dos partidos dinásticos, porque los carlistas trabajan solo en contadas provincias. Por eso estas cuestiones preocupan poco al Gobierno.

De apertura de Cortes, reformas de Cuba, crisis, etc., etc., no se añade una sola palabra sobre lo que los lectores saben.

Lo mismo diré del conflicto turco-helénico, que no puede tardar en resolverse. Su afectísimo amigo,

EL CORRESPONSAL.

MADRID AL DIA

(De nuestro servicio especial)

Revista bursátil y comercial

La liquidación de fin de mes coincidiendo con la liquidación trimestral, han sido la causa de cierta tensión en las ofertas de dinero en los mercados de Londres y de Berlín.

La mencionada tensión se debe á la causa anterior, y no como algunos pretenden al temor de futura complicación en la marcha política de Europa, y en la paz universal.

Prueba de ello que los Bancos de París ni de Londres han elevado sus descuentos, como de ser cierto el caso anterior hubiera sucedido seguramente.

En general el aspecto del mercado financiero es bueno, y han desaparecido los temores de los obligacionistas turcos, que tanto han alborotado en la quincena anterior.

Londres.—Ya lo dejamos apuntado en nuestro párrafo anterior. El mercado de Londres no ha tenido variación sensible á pesar de los esfuerzos de determinados sindicatos, interesados en producir la baja general de valores.

Los directores de los Bancos, con muy buen acuerdo, no se han dejado influir, y han sostenido el precio oficial del descuento.

Las necesidades del mercado en relación con la liquidación trimestral en Bolsa, han sido ligeras, y tanto, que los precios de préstamos ordinarios á corto plazo no han sentido su influencia.

El precio de letras á tres meses no ha pasado de 19½ por 100; los de los préstamos han oscilado desde 11¼ á 11½ por 100 en operaciones al día; los precios de préstamos á corto plazo han sido 1½ por ciento.

París.—Las inquietudes producidas en París por la política exterior no son ya tan vivas como antes.

Por otra parte, tales inquietudes no han ejercido otra influencia en el mercado del descuento que concentrar en él algunos capitales que encontraban menos utilidad en comprometerse en fondos públicos y reports.

La situación no se ha modificado en el transcurso de la última quincena. Los negocios han transcurrido fáciles entre Bancos y banqueros.

Las primeras firmas muy raras, se han cotizado á 1½ por 100. Las aceptaciones del Banco y alto comercio han girado á 15½ y á 13¼ por 100.

Berlín.—En Berlín el precio del descuento libre sigue á 28½ por 100 y ha subido después á 23¼ por 100, quedando últimamente á 27½ por 100.

A pesar de esta ligera tensión del dinero, la situación del mercado alemán es muy satisfactoria, los capitales se encuentran con abundancia y se puede obtener naturalmente con gran facilidad

Pero vengamos á nuestro mercado, propiamente dicho, es decir, á las Bolsas nacionales.

El aspecto dominante es de flojedad y desanimación. Las operaciones muy escasas como si existiesen temores ocultos. En efecto, se ha dado el caso de que las noticias más optimistas de nuestras guerras háyanse visto contrarrestadas su efecto por otras causas, muchas de ellas sin relación alguna para nuestro país.

En Barcelona los negocios más paralizados debido á la alza de los cambios, y en cuanto á la plaza de Bilbao sólo se han cotizado los valores locales.

Los valores industriales españoles en el extranjero se han cotizado también en baja. Las acciones del Crédito Mobiliario han perdido de 46 á 45; el Gas de Ma-

drid de 120 á 113; los ferrocarriles Andaluces de 78½ á 70. En cuanto al descenso de las obligaciones de la misma compañía baste con decir que ha llegado hasta 27 enteros.

Las acciones del Norte, Mediodía y Cáceres han conservado sus tipos conocidos con escasas diferencias.

Y basta por hoy.

PIERRE.

Madrid 9 de Abril de 1897.

Región

Zaragoza

De El Diario de Zaragoza:

«Ayer fueron reconocidos y tallados los mozos del partido de Tarazona que habían alegado eso como impedimentos para eximirse del servicio de las armas.

Hoy tendrán lugar ante la Comisión mixta de reclutamiento, la vista de los juicios de exención de los expedientes formados en los pueblos del mismo partido.

El lunes comenzarán los reconocimientos de los mozos del de Ateca.

—Según nos informan, se ha presentado una comisión del Ayuntamiento de Añón á satisfacer el importe del tercer trimestre del contingente provincial, y negándose á abonar las dietas del agente ejecutivo que se les exigía, no se les ha admitido tampoco el importe total del trimestre.»

—Del Diario de Avisos:

«Por el gobierno militar de esta plaza se ha pedido á la Diputación, la credencial para el cabo Olona, vecino de La Almolda, del destino de escribiente de la Tesorería de la corporación.

Ya indicamos á raíz del nombramiento hecho por el ramo de Guerra, que ni la Diputación había anunciado tal vacante ni sabía nada referente al nombramiento. Créese que se trata de una equivocación y que el Sr. Olona ha debido ser nombrado para otra provincia.

El informe que la sección emitirá á la Diputación respecto del particular, será redactado en el sentido que indicamos.

—En los exámenes que han tenido lugar en la Escuela Normal de maestros han obtenido el grado superior D. Mariano Arqueta, y el de elemental D. Félix Basanta, Bienvenido Jimeno, Santiago Acebedo, Daniel Mateo y Antonio Torcal.»

—Del Heraldo de Aragón:

«Hállase restablecido de la dolencia que le aquejaba estos días, nuestro distinguido amigo el gobernador civil Sr. Martínez del Campo. De todas veras celebramos la mejoría.

—Mediante encargo de los reservistas de Zaragoza, Roque Jorné y Federico Echepan, del reemplazo de 1891, se celebró ayer una misa en el Santo Templo Metropolitano del Pilar, implorando misericordia al Todopoderoso, para sus demás compañeros que siguen en campaña.»

—De El Mercantil de Aragón:

«En el gobierno civil se ha recibido una real orden, revocando el acuerdo de la Junta provincial de Beneficencia, acerca de la interpretación dada al testamento de D. Miguel Lezcano, y declarando con derecho á los beneficios comprendidos en el testamento á las huérfanas y parientes varones del testador.

La providencia interesa á no pocos individuos del partido de Ejea.

—En la instancia presentada á la Diputación provincial por los regentes de las escuelas prácticas agregadas á las Normales de esta ciudad, solicitando aumento de sueldo, ha informado la sección de Fomento, que deben dirigirse á la Dirección general del ramo.

Del informe se dará cuenta esta tarde á la corporación provincial.»

Notas del día

La Comisión mixta continúa revisando las excepciones del servicio militar alegadas por los mozos del actual reemplazo en el acto de la clasificación y declaración de soldados, observando como en años anteriores que los que resultaron cortos antelores respectivos Ayuntamientos ponen en práctica cuantos medios les sugiere su aversión al servicio de las armas á fin de no llegar á la talla; pero nunca habíamos presenciado espectáculo como el de hoy, puesto que uno de los cortos de Peralta de Alcofea se ha presentado con una *papalina* mayúscula, y excusado es decir que en tal estado no solamente no ha llegado á la talla, sino que ha sido imposible hacer se tuviera de pie; por lo que la citada corporación ha tomado el buen acuerdo de dejar la revisión de este mozo para cuando desaparezca el *huésped* que ha recogido.

A la fiesta y bendición de Ramos que mañana tendrá lugar en nuestra Santa Iglesia Catedral, asistirá en corporación el Excmo. Ayuntamiento.

Se ha resuelto favorablemente el recurso de alzada, quedando nula y sin ningún valor la reclamación sobre retribuciones que el auxiliar de la Escuela

Práctica agregada á la Normal de maestros de esta capital había formulado por mediación de la Junta provincial de Instrucción pública, sin tener razón y apoyándose en apariencias mal aconsejadas, contra el regente de la misma D. Julio Pellicer Nogués, teniendo por tanto la Caja de primera enseñanza que abonar al Sr. Pellicer, lo que también indebidamente se le ha retenido, no obstante de haberse ratificado la Junta en el acuerdo de la suspensión parcial de las retribuciones que á dicho señor le corresponden con perfecto derecho.

El corresponsal del *Diario de Avisos* en Huesca escribe á aquel apreciable colega:

«Llama la atención el desarrollo que van adquiriendo ciertas enfermedades de algún tiempo á esta parte, y que se atribuyen á la falta de inspección de los médicos higienistas.»

En efecto, el señor S ha puesto el dedo en la llaga, y como ésta es crónica, tanto que raya en escandaloso abuso, no estaría demás que el señor Gobernador civil de la provincia entendiera en el asunto, á fin de que la inspección de higiene especial, se lleve á cabo por quien tiene competencia, responsabilidad y deber de hacerlo.

Así lo exige unánimemente la opinión sabedora de la conducta anómala que en cuestión tan delicada se viene observando.

El *Heraldo de Aragón*, generalmente bien informado, con motivo de ligerísimas diferencias en la apreciación de nimios detalles de las obras de derribo del cuartel de San Vicente de esta ciudad, hácese eco, por virtud de inexacata é imprudente información, de que el vecinario de Huesca está con tal motivo excitadísimo, que los ánimos están exaltados y de que un periódico local ha publicado un artículo á manera de llamamiento al orden y aconsejando la templanza. Y nos duele mucho que tan apreciable colega sea instrumento, inconsciente seguramente, de inexactitudes tan notadas, que podrían dar pie en determinadas autoridades á apreciaciones y aptitudes que perjudicaran el buen nombre de esta población y los intereses de la misma, si no estuviéramos seguros de los nobilísimos propósitos de aquéllas de que en obsequio de esta ciudad están animadas; siendo así que es en absoluto incierto haya habido poco ni mucho excitación, ni necesidad de calmar ánimos, conservados muy serenos y tranquilos, ni mucho menos de aconsejar templanzas.

Ni el asunto de referencia tenía importancia para producir estas contorsiones de la opinión, ni ésta está tan falta de prudencia para dejarse arrastrar por torcidos derroteros.

A la entrada del túnel de Luchana, en el kilómetro seis de la línea de Bilbao á Las Arenas, ha descarrilado un tren formado con cinco vagones cargados de arena, que salió de esta última estación á las siete y cincuenta minutos, habiendo sufrido contusiones el maquinista José Jáuregui y el capataz de la línea Pablo Urriaga.

La vía ha quedado interceptada, teniendo que hacerse el servicio de trenes con trasbordo.

Refiere un periódico de Lurca:

«Unos obreros pescadores que tripulaban un lanchón que cargado de barriles de arenques se dirigía desde Foz á Viveiro, fueron desviados de su ruta por los fuertes vientos reinantes; y rotas ya las velas y concluidos sus escasos víveres, desorientados por su desconocimiento de la costa y en un estado grande de abatimiento, han sido vistos por un barco, desde el cual les indicaron el sitio en que se encontraban.

Aquí llegaron con la enorme suma de «cuatro perros grandes.» pero fueron atendidos, y bien pronto vendieron el cargamento.

Formaban la tripulación cinco hombres que durante varios días se alimentaron con un solo pan.»

La Dirección general de Obras públicas ha aprobado el acta de recepción de las obras del trozo tercero de la carretera de tercer orden de la estación de Poleñino á la de Madrid á Francia en esta provincia.

Se ha publicado la convocatoria para 1901 del concurso internacional al premio de 25.000 francos instituido por el Rey de Bélgica, y destinado á la mejor historia militar de los belgas desde la dominación romana á nuestros días.

Pueden optar al mismo las obras escritas en francés, alemán, flamenco, inglés, italiano ó español, y el plazo de admisión espira el último día del año 1900.

Los trabajos deben, por lo tanto, dirigirse antes del 1.º de Enero de 1901 al ministerio del Interior y de Instrucción pública de Bélgica.

La Sociedad de Fomento de la Cria Caballar de Cataluña ha publicado el programa de las carreras de caballos que habrán de celebrarse en el Hipódromo de Barcelona en los días 27 y 30 de Mayo próximo.

Las siete del primer día son las siguientes:

De venta, con premio de 2 000 pesetas; *Militar*, con premio del ministerio de la Guerra, que asciende á 1.000 pesetas; de *Ensayo*, premio de las señoritas de Barcelona, destinado á jacas de los socios del *Polo Club*; un *Steeple chase*, con premio de 2.500 pesetas; otra *Militar*, con premio de 500 pesetas; la de *Comparación* y la destinada á *Cruzados*, con premio de S. M. la Reina (2 500 pesetas).

El segundo día habrá seis carreras, de las cuales las más importantes son el *Gran premio* de Barcelona (5.000 pesetas); el *Steeple chase* (4.000), y la titulada *Polo Club* de Barcelona, cuyo premio es un objeto de arte regalo de S. A. la Infanta D.ª Isabel.

Las matriculas podrán hacerse hasta el día 15 de Mayo, en la secretaria de la mencionada Sociedad.

La mayoría de las fuerzas rebeldes en las provincias de la Habana y Pinar del Río compóñese ya, casi exclusivamente, de negros.

Los blancos acógense á los poblados, revelando cansancio y desaliento por la persecución de que son objeto.

Un naufragio

El vapor *Pérez*, perteneciente á la matrícula de Sevilla, que fondeó ayer en el puerto de Barcelona, ha encontrado cerca de Sitges dos naufragos, el capitán y un tripulante del bergantín goleta *Isabelita*, de la matrícula de Almería.

Los naufragos manifestaron que el barco de cuya dotación formaban parte fué echado á pique por una ráfaga de viento, y que en el naufragio perecieron otros seis tripulantes y la mujer del capitán.

Este da horrosos detalles del siniestro.

Dice que luchó desesperadamente para salvar á su esposa, que hacia su primer viaje para que la viera un médico de Barcelona.

Se llamaba D.ª Angustia Arabi, tenía treinta años y era bellísima.

Desesperado al verla desaparecer, se asió á un madero, y estuvo asido á él con un pañuelo al cuello durante cuatro horas en unión del marinero Nicolás Fernández.

Los rebeldes del Uruguay avanzan sobre Montevideo, sin que puedan contener su marcha las tropas leales.

Témese que ocurra un choque y que el Gobierno sea derrotado, con lo cual se harían enseguida dueños de Montevideo.

La insurrección gana terreno en las provincias y cuenta con muchos adeptos en la capital.

D. Ruperto Ruiz de Velasco

Falleció ayer á la una de la tarde.

La noticia del fatal desenlace de la grave enfermedad que hace días le tenía postrado corrió veloz por la ciudad cesaraugustana causando pesar profundísimo por las muchas simpatías y arraigo que contaba en aquella localidad por meritos propios de su afable trato é indiscutibles talentos.

Nuestro querido colega *El Diario de Zaragoza* le dedica un hermoso artículo necrológico y de él sacamos los siguientes datos biográficos.

«Don Ruperto Ruiz de Velasco nació en la ciudad de Calahorra el 27 de Abril de 1858. En Logroño cursó y terminó el bachillerato, obteniendo la calificación de sobresaliente en todas las asignaturas y adquirió las primeras nociones de músi-

ca. En el mes de Agosto de 1874 vino á Zaragoza, donde continuó su educación musical y comenzó á cursar la carrera de Filosofía y Letras. Interrumpidos sus estudios universitarios á causa de sus muchas ocupaciones musicales, Ruiz de Velasco dirigió las orquestas de los mejores teatros de esta ciudad, y se creó una envidiable reputación artística. Reanudó más adelante sus estudios en la Facultad de Filosofía y Letras, obteniendo el grado de Licenciado en esta Universidad y el de Doctor en Madrid el año 1887. Nombrado Catedrático auxiliar de la misma Facultad á que perteneció como alumno, dió inequívocas pruebas de su vasta ilustración y no comunes condiciones para la enseñanza, desempeñando con singular acierto sus funciones en muchas cátedras y sobre todo en la de lengua griega, en cuyo conocimiento era muy versado.

La Escuela de Música, fundada por nuestro biografiado, es un centro que honra á Zaragoza Ruiz de Velasco dedicó á esta institución su actividad, su inteligencia y sus energías todas, mereciendo como justa recompensa á sus esfuerzos el creciente favor del público y los enorgullecidos aplausos de autoridades musicales de tanta valía como Sarasate, Bretón, Chapi y otros maestros que la han visitado. La Escuela de Música ha sido uno de los amores más fervientes del Sr. Ruiz de Velasco, quien poseía un corazón de artista y sentía vivo afecto á esta tierra, á la que ya consideraba como suya.

La labor artística de este notable maestro es muy extensa y de indudable mérito. Si a enumerar fuésemos todas sus composiciones, habríamos de dividir las en dos clases: religiosas y profanas; pero baste indicar que entre las primeras figuran varias misas muy bonitas y entre las segundas, inspiradas obras de estilo serio y buen número de bailables que le proporcionaron mucha popularidad.

Había hecho profundos estudios literarios y musicales acerca de la *Jota Aragonesa*, y uno de ellos, dedicado á la Infanta Isabel, valió á su autor la honrosa distinción de Caballero de la Orden de Carlos III. También fué nombrado Caballero de la Orden de Isabel la Católica en 6 de Agosto de 1894.

Pertenecía, en calidad de correspondiente, á la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, era individuo de la Comisión de monumentos históricos y artísticos de esta capital, y había conquistado muchos premios y recompensas en exposiciones y certámenes públicos.

¡Descanse en paz el inspirado compositor musical y distinguido literario señor Ruiz de Velasco!

La escuadra inglesa

El día 8 fondeó en el puerto de Barcelona, permaneciendo en aquellas aguas hasta mañana que zarpará con rumbo á Palma, en cuyo puerto estará dos días, dirigiéndose después á Gibraltar.

«La Opinión» llegada en el correo de anoche dice lo siguiente:

«Cerca de las tres y media de la tarde de ayer fondeó en el puerto la escuadra inglesa, compuesta de nueve magníficos acorazados.

A las cuatro en punto echaron anclas los grandes acorazados y cruceros, colocándose el «Magestle» frente de la torre de la escollera del E. y más cerca de tierra que los demás buques.

Apenas habían caído sus anclas en el agua, el «Magestle» izó la bandera española en el tope del palo mayor, saludando á la plaza con una salva de 21 cañonazos, que por efecto del viento NO. que reinaba no se oían desde el muelle.

Después saludó el acorazado inglés á nuestra marina, contestándole el crucero «Alfonso XIII» con igual número de disparos.

El castillo de Montjuich devolvió el saludo un cuarto de hora después.

El «Halcyon» y el «Speedy» amarraron sus cabos de popa en la escollera del Este, á babor del «Bellon» uno de ellos y á estribor del «Alfonso XIII» el otro.

La escuadra se compone de los siguientes barcos:

Acorazado «Magestle» de 15.150 toneladas y 16 cañones, comandante A. Bazar y 850 piezas de dotación.

Acorazado «Magnificent» de 15.150 toneladas y 16 cañones, comandante J. C. Lomgley y 850 plazas de dotación.

Acorazado «Repulse», de 14.900 tone-

ladas y 14 cañones, comandante E. N. Rolfe y 779 plazas de dotación.

Acorazado «Resolución», de 14.900 toneladas y 14 cañones, comandante J. Yo. Raimbudge y 779 plazas de dotación.

Acorazado «Empress of India», de 14.900 toneladas y 14 cañones, comandante A. Mac-Level y 779 plazas de dotación.

Acorazado «Royal Sovereign», de 14.900 toneladas y 14 cañones, comandante R. T. Handerson y 778 plazas de dotación.

Crucero «Blenheim», de 10.000 toneladas y 12 cañones, comandante F. B. Friolyemom y 650 plazas de dotación.

Crucero «Hermione» de 8.500 toneladas y 12 cañones, comandante A. Arbuthot y 315 plazas de dotación.

Crucero «Charybdis», de 8.500 toneladas y 12 cañones, comandante M. Rildel y 315 plazas de dotación.

Caza torpedero «Bellona», de 1.850 toneladas y 6 cañones, comandante P. N. Busk y 130 plazas de dotación.

Caza torpedero «Haleyón», de 800 toneladas y 4 cañones, comandante G. Slopford y 130 plazas de dotación.

Aviso caza torpedero «Speedy», de 800 toneladas, 2 cañones y 4 ametralladoras, comandante H. E. Monckton y 93 plazas de dotación.

A presenciar la llegada de la escuadra acudieron al muelle multitud de curiosos. El golpe de vista que ofrecían los alrededores era un extremo animado y pintoresco.

La visita de la escuadra á estas aguas ha dado lugar á comentarios muy distintos, habiendo prevalecido la creencia de que esta excursión obedece asuntos relacionados con los sucesos de Creta.

Con la escuadra del Mediterráneo que se halla en Oriente, Inglaterra cuenta actualmente en este mar con más de 60 buques de guerra.

Sección Varia

¡Coqueta!

—María, si supieras que te amo...
Si tú lo comprendieses...
Si vieras el dominio tan completo que en mi corazón tienes...
Te amo con el ciego desvarío del que ama inútilmente.
Te quiero con pasión inextinguible; como nadie te quiere.
Te adoro con locura. Si. Te adoro más de lo que tú crees.
Soy tu esclavo. Me arrastro por el suelo en cuanto tu lo ordenes.
Por tí me encuentro trastornado loco.
Y, como me desprecies, te juro por el santo de mi nombre que me daré la muerte.
Si tú me comprendieses, nena mía...
Si tú me comprendieses...
Pero tienes el alma de granito.
Tú á mí, no me comprendes.
—¡Qué manía tan grande! ¡Qué creencia tan errónea tienes!
¿No te he dicho mil veces que te quiero?
¿No lo he dicho mil veces?
¿No te lo he demostrado con acciones y promesas solemnes?
¿No te he dado las pruebas que has querido? Niégalo, si te atreves.
—No. Si... no te lo niego. Fué una broma.
Yo, ya sé que me quieres.
Pero tengo tal miedo á que me olvides...
Temo tanto el perderte...
que por eso te digo tantas cosas.
Sólo por eso. ¿Entiendes?
—Pues excusas decirme boberías.
Mi cariño, lo tienes.
—Y ¿me quieres muchísimo?
—Muchísimo.
—¿Me querrás siempre?
—Siempre.
—Y ¿no me olvidarás?
—Nunca. Lo juro.
—¡Qué monísima eres!
Jamás te olvidaré. Te lo prometo.
Soy tuyo hasta la muerte.
Pues ¡poco que yo quiero á mi Marujal!
—Pues ¡poco que adoro yo á mi Pepel!
—¿Cómo estás, Marujilla? ¿Qué te pasa?
¿Qué es lo que te sucede?
—No me sucede nada, Antonio mío.
—¿Nada? No me lo niegues.
Hoy no tienes la cara de otros días.
Hoy no estás tan alegre.
Hoy no están tus mejillas tan rosadas como están otras veces.
¿Es que te causa hastio mi presencia?
¿Es que te cansa el verme?
¿Es que te aburres ya de mi cariño?
Dímelo francamente.
y en cuanto me lo digas, te abandono para no entristecerte.
—¡No, Antonio! ¡No te vayas; te lo ruego!
¡Te quiero mucho!
—¡Mientes!
Tú á mí no puedes verme, ni en pintura.
Me odias. Me aborreces.
Juegas con mi cariño. Eres coqueta, y ¡es claro! te diviertes.
—¡Por Dios, Antonio mío, no prosigas!
¡Por Dios, no me atormentes!

¡Si supieras el daño que me hacen esas frases crueles!...
—¡Ah, hipócrita mujer! ¿Me negarías que hace instantes muy breves has estado charlando mano á mano con tu adorado Pepe?
—¡Bah!... Las mismas manías infundadas. Los celillos de siempre.
Si, á mí, Pepe me importa tres cominos.
Si, me lastidia el verle;
¿Por qué te has de empeñar en que lo quiero entusiastamente?
A tí solo te adoro en este mundo, y te adoraré siempre.
Pero, tú has de quererme para eso, más de lo que me quieres.
¡Monín!
—¡Salada!
(Aquí, la escena tierna descrita con el otro anteriormente).

Ya me quedé sin uno. Este periódico lo dice claramente.
«... resultó que el suicida se llamaba José Muñoz y Pérez.
Llevaba en un bolsillo del abrigo, un fajo de papeles y dos cartas: para su madre, una; otra, para los jueces.
En esta, se veían, muy borrosas, las palabras siguientes:
«Cansado de sufrir, me he suicidado. Que no se culpe á nadie de mi muerte.»
¡Que no se culpe á nadie! ¡Pobrecillo!
¡Aun muere, defendiéndome!

RAMÓN LÓPEZ-MONTENEGRO.

Alcance Postal

Madrid 9 de Abril de 1897.

Guerra de Cuba.—Telegrama oficial

Habana (sin fecha).—General segundo cabo á ministro Guerra:

Columna Cuenca en Jagua y Santa Lucía (Matanzas), batió grupo al que hizo dos muertos.

Guerrilla María Cristina, en Sábanas Grandes, hizo prisionero á titulado auditor José Allo.

Columna Valencia en montaña Marenco (Habana) hizo un prisionero herido.

Comandante militar San Nicolás con fuerzas locales batió partida en potrero Batalla, hizo cuatro muertos; nosotros dos muertos y cinco heridos.

Fuerzas destacamento el Cano, guardia civil, batieron grupo en Santa Cruz y Arive, al que hicieron dos muertos; columna un herido.

Batallón Gerona días 5 y 6 batió en Sopapo, San Miguel, Encrucijada (Pinar) partida Perico Delgado y restos de la de Ducassi, haciéndole once muertos de arma blanca y ocho prisioneros que aseguran que Ducassi falleció en encuentro con Gerona y Vergara el 2 de Mayo.

Presentados en Artemisa titulado general José Amiera. En otros puntos tres armados y doce sin armas.

Firma de la Regente

Los ministros de Ultramar y Fomento, á quienes correspondía despachar hoy con la Regente, no lo han hecho por falta de asuntos que llevar á la firma.

Un solo decreto relativo á personal en Cuba ha sido llevado por el Sr. Cánovas del Castillo.

Este ha declarado después en la presidencia, que solo espera la contestación á la carta que dirigió al general Weyler para decidir la implantación de las reformas en Cuba.

No se sabe cuándo se reunirán los ministros en Consejo.

El alcalde de Madrid, Sr. Sánchez Toca, tiene ya ultimada la candidatura de ministeriales que han de luchar en las próximas elecciones municipales.

Los fusionistas llevan también muy adelantada la combinación de sus candidaturas.

Telegrafian del Ferrol que ha sido extraído de la lancha «Carmen» el cadáver del artillero José Fernández, que como los anteriores, estaba comido por los peces.

Aún no ha sido posible poner á flote la citada lancha, de la cual, según los buzos, han desaparecido los cuatro cadáveres que estaban dentro.

Telegramas oficiales de Cuba confirman la muerte del cabecilla Ducassi.

Dícese que la tarde del martes último ha zarpado de Jacksonville el vapor «Bermuda» conduciendo una importantísima expedición filibustera. Iba ésta mandada por Obrieu y se dirigía á las costas de Santa Clara. Se han dado órdenes para redoblar la vigilancia.

Bolsa

Interior, 64,20; Exterior, 77,05; Amortizable, 76,60; Cubas viejas, 94,25; Cubas nuevas, 78,50; Aduanas, 97,00; Banco, 396,00; Tabacos, 211,50.

CAMBIOS

París vista, 28'15; Londres, 35'25.

Extranjero

París 8.—Los periódicos publican un despacho anunciando que el rey de Siam ha salido para Europa, cuyas principales capitales se propone visitar.

Roma 8.—En la orden del día de la Cámara se ha fijado el debate de las interpelaciones sobre los asuntos de Oriente.

Se espera una discusión muy horrascosa, pues los radicales y socialistas se proponen atacar duramente al gobierno por haber hecho causa común con las demás potencias contra el movimiento nacional de Grecia.

París 9.—Pasado mañana llegará á esta capital el príncipe de Gales, continuando su viaje con dirección á Londres.

Londres 9.—Los despachos de la República del Uruguay, recibidos esta madrugada, acusan un notable progreso en el movimiento insurreccional, temiéndose que de un momento á otro las partidas rebeldes se presenten delante de Montevideo.

EL CORRESPONSAL.

ÚLTIMA HORA

(De nuestro servicio particular.)

De Cuba.—Los prisioneros

Madrid 10, 10'20 mañana (núm. 717.)

Los cabecillas Rius Rivera y Baccallao llegaron á la Habana. Fueron trasladados al castillo de la Cabaña.

Niégame que el gobierno norteamericano haya formulado pretensión alguna con respecto á aquéllos

Oficial de Cuba

Madrid 10, 12'20 tarde (núm. 730.)

El batallón de San Quintín batió un grupo que mandaba el cabecilla Baldomero Acosta, haciéndole cuatro muertos.

En otros encuentros tuvieron los rebeldes cinco muertos y diez prisioneros.

Lotería

Madrid 10, 11 mañana (núm. 727.)

En el sorteo celebrado hoy han sido agraciados con los primeros premios los números siguientes.

9.208, Barcelona; 8.139, Cartagena; 335; 2.036; 3.607; 5.887; 8.921; 1.273; 3.448; 4.259; 8.408.

EL CORRESPONSAL

Huesca.—Imprenta de Tomás Blasco

á cargo de Francisco Delgado

SECCION DE ANUNCIOS

RECUERDO DE LA PRIMERA COMUNION

¡3 retratos tarjeta americana, 3 pesetas!

Fotografía de F. Preciado

Miembro de primera clase de la sociedad científica de artes industriales de Bélgica

COSO ALTO, 28, Y PATAQUERA, 13—PLANTA BAJA—Jardines del Casino Sertoriano

Grupos de Colegios y Corporaciones gratis

Tintorería y Quita-manchas

Lavados á seco y quita-manchas al vapor.

Especialidad en colores y negros para lutos.

Viuda de Polo è Hijo

Calle de Lanuza (antes San Martin), núm. 30

HUESCA

CONSULTA ESPECIAL

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Á CARGO DE

Don Julián Zeldin-Sauro

HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ A UNA

COSO bajo, 42, 2.

SE OPERAN CATARATAS

CHOCOLATES Á BRAZO

¿Queréis tomad buen Chocolate?

COMPRADLO EN EL ESTABLECIMIENTO DE

MANUEL PARDO, Coso bajo

En éste encontraréis el acreditado chocolate de

Mariano Sánchez Cruzat
JACA

Tan sólo tomarlo una vez es lo bastante para no dejarlo. El rico gusto y aroma que reúne son cualidades que le hace venderse por sí solo, siendo que los más delicados en paladar, adoptan éste por todos los hoy conocidos.

No confundirse, se halla de venta en casa del señor

MANUEL PARDO
HUESCA

CHOCOLATES A BRAZO

GLANDARIO ó café de salud

Marca TORRE DEL ORO

Recomendado por todas las eminencias médicas

Higiénico, agradable y económico.—50 céntimos peseta el paquete de 1¼ de kilo y 25 céntimos el de 1½.—Fabricantes: Esteban Martínez y C.—Agente general en España, PONS, Cortes, 256, BARCELONA.

Depositario en Huesca: D. MARIANO MIRAVÉ

NOTA.—Sigue la venta de las aguas de Loeches, Carabaña, Rubiac, Vichy, Panticosa, Paracuellos, Mondáriz, Sobrón, Marmolejo, Carlsbach, Arro, Estadilla, etc.

LOS MEJORES CAFÉS

SON LOS DE LA

Compañía Colonial

Chocolates superiores

50 recompensas industriales

MADRID.—Calles Mayor, 18, y Montera, 8

SINGER

Avisa al público haber recibido una gran remesa de carretes de hilo superior, 500 yardas, que vende á 30 céntimos al carrete.

Sus célebres máquinas para coser para las familias y para toda clase de industrias, sigue cediéndolas por plazos semanales, mensuales ó trimestrales con importantes descuentos al contado.

Enseñanza y atenciones gratis á domicilio.

Sucursal en Huesca, Coso alto, 10

Pastos

Se arriendan por uno ó más años los de verano y aborral de toda ó parte de la para dina de Nofuentes, término de Salinas de Jaca. Dirigirse al administrador D. Bartolomé Morlans en Murillo de Gállego.

VACUNA FRESCA

Se expende en tubos y placas en el domicilio del médico D. Domingo Ferrer.

Vacunación y Revacunación

Practicase todos los días de dos á cinco de la tarde; se hacen contratos con Corporaciones, Colegios, etc.

NODRIZA

Oriará en su casa, fuera de Huesca. Darán razón, Coso bajo, 9, portería.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas

Domicilio en BARCELONA: calle Ancha, n.º 64

CAPITAL DE GARANTIA

10.000.000 de pesetas

Capitales asegurados por la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1896..... Ptas. 106.740.728'75
Siniestros pagados hasta igual fecha..... > 5.032.985'23
Satisfecho á los asegurados por otros conceptos..... > 2.356.413'49

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida que tan útil es á las familias.

Delegado en la provincia de HUESCA, don Genaro Pradels.